

**Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ
И ЭТНОГРАФИИ НАРОДОВ ДАЛЬНЕГО
ВОСТОКА**

**Дальневосточного отделения Российской
академии наук**

690001, Приморский край,

г. Владивосток, ул. Пушкинская, 89

Тел./факс: 8 (423) 222-05-07, 226-82-11

E-mail director@ihaefe.ru

ОКПО 02698234 ОГРН 1032501282890

ИНН/КПП 2536036203/253601001

14.06.2024 № 16/70/221
На № 17/05-26/161 от 16.05.2024г.

Заместителю Председателя
Законодательного Собрания
Приморского края

Текиеву Д.А.

Уважаемый Джамбулат Абдулхалимович!

Направляем Вам историческую справку и наше мнение относительно предполагаемой даты дня воинской славы и его наименования, наиболее полно отражающих смысл и значение событий, происходивших в 1938 г. у озера Хасан.

Конфликт на высоте сопки Заозерная в районе оз. Хасан стал продолжением пограничных инцидентов, развернувшихся на дальневосточной границе СССР в 1930-е гг. После оккупации Манчжурии и образования марионеточного государства Манчжоу-го в 1932 г. пограничные войска НКВД СССР столкнулись с вооруженными силами Японии. С 1932 г. заход на территорию СССР разведывательно-диверсионных групп становится регулярным явлением, однако до 1935 г. вооруженные группы были малочисленными, в среднем до 10–20 чел. С 1936 г. пограничники сталкиваются уже с хорошо обученными и вооруженными отрядами, численность которых превышала 50–60 чел., а в отдельных случаях и 100–300 чел. Это было связано с изменением целей нарушения границ, они носили уже не разведывательно-диверсионный характер, а проверку обороноспособности государственной границы СССР и происходили преимущественно на участках расположения Хасанского, Гродековского, Ханкайского и Иманского пограничных отрядов. Для борьбы с многочисленными группировками нарушителей стали привлекать силы

прикрытия Красной Армии, что увеличивало масштаб действий от пограничных инцидентов до масштабных боевых столкновений.

В 1935–1938 гг. было зафиксировано 62 нарушения государственной границы СССР, которые сопровождались боевыми столкновениями. Одно из них переросло в вооруженный конфликт на оз. Хасан. 30 июля 1938 г. японские войска стянули к сопке Заозерная два полка и предприняли попытку штурма высоты. Им противостояла группа резерва 59-го Хасанского пограничного отряда общей численностью 100 чел. Силы были неравны: советские пограничники, понесшие большие потери, вынуждены были отступить в тыловые районы границы.

К началу августа 1938 г. в район боевых действий были стянуты силы Красной Армии. 3 августа началась подготовка к штурму высоты сопки Заозерная и прилегающих к ней территорий, занятых японцами. 6 августа Красная Армия начала штурм. 9 августа противник был выбит с территории СССР у оз. Хасан. 10 августа японский посол обратился к Наркому иностранных дел М.М. Литвинову с просьбой о проведении переговоров и прекращении боевых действий. 11 августа в Москве между СССР и Японией было заключено соглашение о перемирии и признании границ СССР и Манчжоу-го по Пекинскому договору 1860 г. Так закончился вооруженный конфликт между Японией и Советским Союзом.

Конфликт, показавший стратегическую значимость охраны границы, был направлен на проверку обороноспособности дальневосточных рубежей СССР. В результате полученного отпора военные круги Японии стали перестраивать доктрину применения вооруженных сил и пришли к выводу, что Красная Армия достаточно подготовлена, чтобы отражать агрессивные действия на своей территории. За развитием ситуации на Дальнем Востоке наблюдали Германия и США. Своевременные действия Красной Армии, Тихоокеанского флота и пограничных войск частично сорвали планы Германии по началу полномасштабной войны, сдвинув их на более поздний срок. Таким образом, было выиграно время для подготовки к предстоящей большой войне с Германией. Руководство Японии приступило к разработке новой военной стратегии и планированию войны на другом оперативном направлении – на юге Китая.

Однако провокационные действия на границе активно продолжались до заключения «Пакта о нейтралитете между СССР и Японией» в апреле 1941 г. Позже активных нарушений стало меньше, но они продолжались до 1945 г., послужив одним из поводов для проведения стратегической операции по освобождению Манчжурии.

Советское правительство высоко оценило подвиг воинов Красной Армии, пограничников и моряков. Высшего звания Герой Советского Союза было удостоено 25 чел. Итоги событий, развернувшихся в районе оз. Хасан, носили масштабный характер, что было учтено в Указе Президиума Верховного Совета СССР от 5 июня 1939 года «Об увековечении памяти героев Хасана».

Мы поддерживаем инициативу по внесению изменений в Федеральный закон от 13 марта 1995 г. № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России». Хасанские события в истории Дальнего Востока по праву заслуживают важнейшего внимания. Предлагаем сделать днем воинской славы 11 августа, так как этот день стал официальным завершением конфликта. 6 августа – это важный рубежный этап, который также следует отмечать в рамках памятных мероприятий. Предлагаем следующую формулировку предстоящей памятной даты: «День памяти воинов, павших при защите государственной границы СССР в районе оз. Хасан в 1938 г.».

Директор ИИАЭ ДВО РАН,
Академик РАН



Н.Н. Крадин